

日照实现新农保试点全覆盖

政府为36万农民养老买单

本报记者 凌文秀 本报见习记者 田宗媚



2010年,日照市岚山区、五莲县被列入国家第二批新农保试点范围,莒县积极推动省级新农保试点,实现新农保试点全覆盖。全市约36万60周岁以上农民养老将由政府买单,约119万农村居民可参加新农保。

新农保试点全覆盖

东港区(含开发区)于2009年列入全国首批试点。目前,东港区(含开发区)已有8.5万60周岁以上农民享受每月55元的基础养老金。

同时,有25.3万名农民参保缴费,参保率达92.62%。

2010年,日照市岚山区、五莲县被列入国家第二批新农保试点

范围。目前,两区县已为14万符合领取标准的60周岁以上农村老人进行了参保登记。据日照市人力资源和社会保障局农保工作人员介绍,第二批试点区县的基础养老金将在元旦前全部发放到位。此次发放的是2010年10、11、12三

个月的基础养老金,共计约165万元。莒县的省级新农保试点,将约有13.3万名60周岁以上农民可以领取基础养老金。

据统计,新农保试点全覆盖后,日照市将有约36万60周岁以上的农民能按月领取基础养老金。

119万农民可参保缴费

新农保政策让日照农民在继“种地不交税,上学不付费,看病不太贵”后,实现了“养老不犯愁”,打破了“养儿防老”旧观念。在国家第二批新农保试点基础养老金发放的同时,岚山区、五莲县积极开展参保缴费工作。

据日照市人社局农保工作人员介绍,参保人的参保缴费资格须经审核,审核公示后按照规定程序参保缴费,一般以村为单位。根据政策规定,年满16周岁(不含在校学生)、未参加城镇职工基本

养老保险的农村居民,可在户籍地自愿参加新农保。参加新农保的农村居民按年缴纳养老保险费,标准设为每年100元、200元、300元、400元、500元5个档次,参保人自主选择,各区县根据自身实际可增设缴费档次。对农村重度残疾人等缴费困难群体,市、区(县)政府为其代缴100元的基本养老保险费用。16-45周岁的农村居民,需按年缴费,每人最少缴15年;而45-59周岁农村居民,需按年缴费,允许补缴,补缴后最高不

超过15年。

“新农保制度实施时,已年满60周岁、未享受城镇职工基本养老保险待遇的农村居民,不需缴费,可以按月领取基础养老金,但其符合参保条件的子女应当参保缴费。”农保工作人员说,每个居民一个账户,个人账户由个人缴费、集体补助、缴费补贴以及其他组织对参保缴费的资助构成。缴费补贴为每人每年30元,基础养老金为每人每月55元。

农保工作人员算了一笔账,假设张某选择500元的缴费档次,每年缴费补贴30元,15年后个人账户累计7950元,除以139(个人

账户养老金的月计发放标准),即年满60周岁后每人每月领取的个人账户养老金,再加上每月55元的基础养老金,农民年满60周岁后每月可领取112元左右(未算银行利息),直至终身。如果张某去世,其养老金可依法继承。

此外,缴费档次将依据国家和省政府相关规定,以及日照市农民人均收入增长情况适时调整;根据国家、省规定和日照市经济发展情况,养老金计发标准和基础养老金标准也将得到适时调整。

据统计,东港区(含开发区)约有27万人可以参保缴费,岚山区、五莲县约40万,莒县约52万。

保障被征地农民养老

除国家政策外,日照市还有一些地方创新特色的政策。

据农保工作人员介绍,日照有很多被征地农民办理了农转非户口,按政策不能参加新农保。12月

21日,参照新农保制度框架,日照市出台了《关于进一步做好被征地农民就业培训和社会保障工作的意见》,其保障对象主要是经依法批准并由当地国土资源行政主管

部门实施统一征地,征地时享有农村集体土地承包权且征地后失去全部或大部分土地(人均不足0.3亩)的在册农村集体经济组织成员(包括失海渔民和整建制农转非的城镇居民),进一步保障了被征地农民年老后的基本生活。

按规定,被征地农民的基础

养老金由政府从土地收入中列支,原则上不低于每人每月75元。日照市各级政府对2007年1月1日起新增的被征地农民落实即征即保政策。被征地农民的个人账户养老金包括个人缴费和村集体补助两部分。被征地农民的缴费补贴每人每年不低于30元。

吃火腿肠吃出毛发

商家称按三倍赔偿

本报12月28日讯(见习记者 孙衍鹏)“吃火腿肠吃出毛发来,真是太恶心了。”家住凌云超市附近的徐女士给本报打电话,诉说自己的遭遇。

28日上午,记者联系到了徐女士。徐女士告诉记者,前两天她在凌云超市花3元钱买了1根国联牌的火腿肠,昨天吃到一半时吃出一根很长的毛发。“哪有这样卖东西的?太恶心了。”

记者随后来到了凌云超市,在火腿专柜找到了国联牌的火腿肠,大部分是那种又宽又厚的大火腿,厂家在烟台。记者询问售货员:“吃出毛发怎么办?你们怎么赔偿?”售货员说:“金锣的火腿肠有质量问题我们是3倍赔偿,其他的我们不知道,你去总台问一下。”

来到总台,负责人告诉记者,“我们可以给退,《食品法》规定的如果食品有质量问题可以得到3倍赔偿,如果你们要求的话,我们会给你们的。其实我们也不知道火腿肠里有毛发,不像散装的,一眼就能看出来。至于赔偿,我们会先支付,之后再找生产厂家要。”

徐女士告诉记者,“那东西也不值钱,既然也不是他们的问题,就算了吧。”

两层井盖保安全



28日,在黄海二路一处管道口,一家通信公司的管线中心工作人员正在进行防盗井盖改造。工作人员在普通井盖的下面加上一层,并且用锁锁住,防止电缆被偷,同时也能保证万一上层井盖被偷后市民的出行安全,不会增加原来路面的井盖高度。目前正试点,如效果好,将在全市推广。

见习记者 汪振荣 摄影报道

新农保基础养老金发放现场。(资料片日照市人社局提供)